权威传播公信新闻 深情反映大众心声

责编:孔 竣 美编/组版:田银川 校对:沈艳琼 E-mail:ztrbsn@126.com 本期质量审核:杨 杰

# "明天会更好"

### ——绥江四姐弟在爱与政策护航中走出阴霾

通讯员罗洪 文/图

松了一口气。



赵春碧(右)和县民政社工一起整理奖状。

"有党和政府的关心,有这么多爱心人士的帮助,我们相信,明天会更好!" 2023年以来,绥江县持续推进"物质+服务",让社会救助更有温度。在多元、精准的关爱服务中,家住福兴社区的赵春碧四姐弟重新燃起了对未来美好生活的期盼。

走进福兴社区的易地搬迁安置房, 干净整洁的屋子、贴满墙壁的奖状,让人 很难想象住在这里的是4名无父无母的孩子。母亲出走失联,父亲车祸去世,27岁的姐姐赵春碧成了家里唯一的成年人,她独自扛起照顾弟弟妹妹的重担,日子过得十分艰难。

"当时真的是'两眼一抹黑',不知道 该怎么办。"赵春碧说,父亲遭遇车祸时, 她觉得天都塌了。

赵春碧在县城一家美容院打工,仅

凭一双手和一份微薄的工资,难以支撑起姐弟4人的生活开销。当她一筹莫展时,县民政部门干部入户走访,为3名未成年的弟弟妹妹申请了事实无人抚养儿童基本生活补贴,每人每月1370元。"在党和政府的帮助下,我感觉自己肩上的担子轻了很多。"看着弟弟妹妹,赵春碧

"这项补贴基本能保障他们的生活,可以领到他们成年;以后他们继续上大学的话,补贴会延续到他们大学毕业。"前来走访的县民政局副局长李跃会耐心讲解着帮扶政策,同时鼓励赵春碧好好生活。

家庭的变故,让妹妹赵丽萍患上了抑郁症,两个弟弟也正处在青春叛逆期。长姐如母,赵春碧匆忙扮演起"母亲"的角色,显然力不从心。这些问题,都被社会工作者看在眼里、记在心里。

"这个家庭最需要的就是心理关爱、情感陪伴以及家庭教育指导。"县社会工作协会秘书长罗世乾表示,已将该家庭列入重点关注的困境儿童家庭,每个月都会上门开展3次至4次关爱服务,协助姐姐教育3个弟弟妹妹,对孩子们进行心理疗育,用关爱与陪伴守护他们健康成长。

社工成了四姐弟家中的常客,操持

家务、辅导作业、交流谈心……四姐弟紧锁的眉头一天天舒展开来。社工还请来家庭教育指导员,教授赵春碧陪伴弟弟妹妹的方法与技巧。

"你可以多表扬弟弟妹妹,比如,'弟弟你今天好棒,居然把饭都吃干净了……'"廖存凤是县家庭教育讲师团的指导员,隔三岔五就和赵春碧探讨家庭教育的方法与技巧。赵春碧心里的紧张感和焦虑感渐渐缓解,和弟弟妹妹的关系也更融洽了。

暑假里,赵春碧辞去了工作,在家专心照顾弟弟妹妹。想到秋季学期即将开学,教辅资料、学习用品、生活费等又是一笔不小的开支,她心里一下子慌了神。社工对接了社区的服装厂,带赵春碧到厂里参观,了解上班时间、工资收入等情况。家门口的务工车间让赵春碧眼前一亮:"离家近,回家也方便,可以一边照顾弟弟妹妹,一边挣钱,两金其差。"

无微不至的生活照料,春风化雨般的关爱服务,让这个风雨飘摇的家庭重新焕发生机与活力。两个弟弟愈发懂事,妹妹赵丽萍脸上的笑容越来越多,姐弟仨的学习更是突飞猛进。他们获得的奖状越来越多,以至于客厅的墙壁上都已经贴不下了。社工特意送来奖状收集

纪念册,并带着孩子们仔细整理存放。 社工笑着对赵丽萍说:"你看,平时我们 说你优秀,你总觉得那是故意夸你;可这 些奖状都是学校发的,说明老师也认为 你很优秀。"看着眼前那一张张奖状,赵 丽萍的眼眶泛起了泪花。

通过社工协会的牵线,昆明的一位爱心人士与赵丽萍结成帮扶对子,每月资助200元,直至她完成学业。7月29日,罗世乾照例来到四姐弟家转交当月的资助金,却意外收到了赵丽萍准备的惊喜。"罗老师,这是送给你的生日礼物,我自己做的!"一张字迹娟秀的明信片、一张写满祝福的贺卡、一朵丝线编成的小花被她小心翼翼地装进一个透明的袋子里。"谢谢,这是我收到的最珍贵的生日礼物!"罗世乾捧着这份真挚的祝福,感动不已。赵丽萍说,这份礼物在半个多月前就准备好了,里面藏着她对罗世乾这位大哥哥满满的感恩。

爱心的传递总能点亮生活的光。感受着"物质+服务"的温度,如今走出阴霾的赵春碧和赵丽萍姐妹俩已完成从"受助者"到"助人者"的蜕变——她们自发打扫小区卫生,踊跃参加公益活动,用行动将她们收获的善意传递给其他人。

"明天会更好!"阴霾散尽,便是晴天。社工们依然奔忙在路上,四姐弟眼中重新泛起了光芒。

"春风不解风情,吹动少年的心,让昨日脸上的泪痕,随记忆风干了……"社区公园里,赵春碧和赵丽萍沐浴着暖阳,倚着栏杆眺望金沙江,歌声与欢笑在风中荡漾开来……

## 红色基因润童心

#### —水田镇精心打造"红色暑托班"

通讯员 鲁丽 文/图

为解决暑假期间少年儿童"看护难"问题,丰富孩子们的假期生活,威信县水田镇精心打造的"红色暑托班"成了当地孩子的暑期乐园。

近日,参加水田社区"红色暑托班"的孩子们踏着朝阳,走进鲜活的红色历史长廊,在学习红色文化中传承红色基因、赓续红色血脉。

"红军不怕远征难,万水千山只等闲……"水田寨花房子中央政治局常委会议旧址前,孩子们齐声朗诵《七律·长征》,在铿锵的诗句中感悟革命精神。旧址内,泛黄的作战地图、斑驳的煤油灯、磨损的草鞋等静静诉说着那段峥嵘岁月。讲解员详细讲述会议召开的历史背景与重大意义,孩子们凝神聆听,凝视着珍贵的历史文物,仿佛看见了革命先辈们的身影。

在红军长征过云南情景体验馆内,数字沙盘、幻影成像等技术让历史变得触手可及。置身其间,孩子们深切感悟着革命先辈坚如磐石的理想信念和无私无畏的奉献精神。

水田社区"红色暑托班"学生郑雨涵说:"今天,我学习了扎西会议的历史,对家乡的红色文化和红色故事有了更深刻的理解。作为一名小学生,我一定努力学习、天天向上,将来做一个对社会有用的人。"

"讲解员的介绍让我明白了今天的幸福生活多么来之不易。我要好好学习,努力成为新时代的好少年。"学生邓玉秋感慨地说。

"红色暑托班"的内涵远不止于对历史的追寻,精心构建的多彩课程矩阵正托举着孩子们全面发展的梦想。在龙洞村"红色暑托班"课业辅导区,教师耐心

地俯身讲解;手工课堂上,黏土在孩子们 手中幻化成心中的英雄,创造力在指尖 悄然绽放;棋类对弈虽然无声却异常激 烈,思维的火花在棋盘间碰撞;室外奔跑 跳跃的身影,彰显出孩子们独有的蓬勃

大学生志愿者代浪芬说:"红色是暑托班的灵魂,但孩子的成长需要更多色彩。我们不仅安排了手工、益智游戏等趣味十足的主题活动,还会针对暑期作业的难点为孩子们答疑解惑,帮助他们巩固所学知识。我们既要让孩子们的暑假过得充实,又要让他们的学习不掉队。"

丰富多彩的活动、温暖的陪伴、集体生活的乐趣·····"红色暑托班"已然成为孩子们假期里的快乐天地。

龙洞村"红色暑托班"学生郑梦婷高兴地说:"我觉得托管班特别有意思!老师会教我们做作业,我的暑假作业已经

快做完了。班里有很多小朋友,我们一起做手工、下五子棋、跳皮筋,我每天都很开心。"

水田镇"红色暑托班"以"红色铸魂"为核心、"多元赋能"为路径,在水田社区、龙洞村、香树村开设3个班级,共接收176名儿童,招募19名志愿者和7名教师。暑托班巧妙地将红色教育融入多彩课程与活动,让孩子们在寓教于乐中感悟红色精神,为他们开启了身临其境学习红色文化的大门,让红色基因深植心田。

水田镇党委挂职副书记周成强介绍:"我们精心设计了一系列丰富多样的课程,为孩子们打造了一个寓教于乐的暑期成长乐园。同时,我们充分依托水田镇丰富的红色资源,深入开展红色教育活动,让孩子们从小了解革命历史、熟知英雄事迹,真正将红色记忆与革命传统深植于心。"



小朋友们认真完成作业。

# 从"看护难"到"成长乐"的民生智慧

——鲁甸暑期托管服务工作纪实

通讯员马刈

鲁甸县火德红镇中心小学三年级学生易圣艾举着自己刚完成的画作,兴奋地向大家展示;不远处,孩子们在大学生志愿者的陪伴下阅读、玩耍;在"儿童之家",一个个孩子的兴趣爱好得到拓展……这些场景不仅是孩子们宝贵的暑假记忆,更映照出惠民政策的深远意义。

2025年暑假,鲁甸县创新推出托管服务,共设置19个托管点,惠及2300余名学生。"基础托管+特色拓展"模式将可能虚度的假期转化为孩子们多彩成长的宝贵时光。这项看似平常的民生工程,实则承载着破解家庭看护难题、促进城乡教育公平、播撒文化种子的多重价值。

暑期"看护难"是困扰众多家庭的现实问题。对于双职工家庭和留守儿童家庭来说,近两个月的假期,常常要面对孩子无人照管、学业跟进断档的双重困境。鲁甸县聚焦这一民生痛点,将暑期托管服务重点向留守儿童、进城务工人员子女等群体倾斜。正如学生家长余泽贵所言,托管服务让家长得以安心工作,不再为孩子

的暑期担忧。这种急民之所急、解民之所 忧的务实举措,正是公共服务的核心价值 所在。

鲁甸县"基础托管+特色拓展"模式的可贵之处,在于超越了简单的"看护"功能,构建了促进孩子全面发展的教育生态。各托管点精心设计的课程既有作业辅导、阅读分享等学业支持,又涵盖体育、艺术、科技等素质拓展,特别是非遗文化、彝族文化体验等地方特色文化的融入,使教育回归"全面发展"本质。火德红镇中心小学开展的篮球、舞蹈、绘画等活动,不仅让孩子们"玩得开心",更让他们"学得幸福"。这种将学习与快乐、传承与创新有机结合的教育实践,为破解应试教育困境提供了新思路。

在文化传承维度上,鲁甸县的托管服务展现了地方智慧。将非遗文化、少数民族文化融入特色课程,既丰富了孩子们的暑期生活,也在潜移默化中完成了文化基因的传承。这种通过教育系统自觉传承地方文化的实践尤为可贵。孩子们在绘

画中描绘民族图案,在手工制作中学习传统技艺,这些活动既是浸润心灵的美育过程,也是文化认同的构建过程。当传统文化以如此生动活泼的方式进入下一代的精神世界,文化血脉便在代代相传中焕发出绵延不绝的生机。

从管理角度看,鲁甸县完善的机制保障了服务的质量和安全。174名教职工与69名志愿者协同服务,体现了资源整合的灵活性;多部门联合监管,展现了协同治理的理念;严格的安全预案与考勤制度,彰显了以孩子为中心的责任意识。这些制度设计确保了全县托管服务"零事故"运行,为类似民生项目提供了管理样本。

当托管服务既能让孩子快乐、家长安心,又能促进文化传承与社会和谐,它便超越了单纯的暑期安排,升华为社会治理创新的生动实践。从解决"看护难"到实现"成长乐",鲁甸县暑期托管服务的探索,让每一个孩子的暑假更加多彩,也让每一份成长的快乐都得到悉心守护。



晌午的阳光洒在盐津县牛寨乡龙茶村的山坡上,空气中弥漫着青草与野花的芬芳,耳边不时传来"嗡嗡"声。这声音来自一排排整齐的蜂箱,60岁的杨忠琴站在蜂箱旁,熟练地拨开箱盖察看。这位大山里的妇女,凭借一双勤劳的手,在"嗡嗡"作响的小生灵的陪伴下,酿出了属于自己的"甜"日子。

5年前,3个儿子陆续背上行囊远赴他乡务工,家里一下子安静下来。 看着空落落的院子和年岁渐长的丈夫,杨忠琴的心里萌生了一个"甜蜜"的念头:养蜂!在她看来,养蜂既能守 条新的增收路子。说干就干,她和丈夫徐万宗一拍即合,开启了"养蜂模式",从此与这群勤劳的小精灵结下了不解之缘。

从自家屋檐下起步,他们的"甜蜜版图"不断扩展。房前屋后、葱郁的山坳里、清澈的溪涧边……杨忠琴夫妇养殖的蜜蜂像一群忠实的"追花者",跟着四季流转的脚步、伴着花开花落的节奏迁徙。哪里山花烂漫,哪里就有他们忙碌的身影。这份与蜂为伴的事业,既需要体力,更考验耐心。从最初的摸索尝试,到如今的得心应手,每一箱蜂都浸透着夫妇俩的心血。

一年中最富成就感的时刻莫过于 摇蜜。丈夫稳稳地扶住蜂箱,杨忠琴 则利落地操作着摇蜜机。随着机器的 转动,黏稠、金黄、透亮的蜜汁倾泻而 下,浓郁、芳香的甜蜜气息瞬间充盈整 个空间,那是大自然最无私的馈赠,也 是他们辛勤劳作最甘甜的回报。

5年的坚守与积累,让杨忠琴拥有了80多箱蜂。这些小小的精灵,每年能产出800多斤纯天然、品质上乘的山花蜂蜜。凭借纯正、醇厚、无添加的品质,杨忠琴家的蜂蜜赢得了市场的认可,每斤售价可达100元。算下来,这群小小的蜜蜂,一年能为她带来8万多元的收入。这份浸透着汗水的甜蜜收获,常常比在外辛苦打工的儿子们寄回家的钱还要多。

"好些城里人专门开着车跑到我们这山沟沟里来买蜂蜜!"杨忠琴抚摸着被阳光晒得温热的蜂箱,语气里满是自豪,"他们认准的,就是大山里出产的东西,因为纯净!"她的双手布满劳作的痕迹,有的地方还能看到被蜜蜂蜇过的印记,这些都是"与蜂共舞"的岁月勋章。每当看到顾客笑盈盈地捧走一瓶瓶琥珀色的蜂蜜,那份信任与满足,足以抚平所有的辛劳。杨忠琴的坚持,不仅酿出了实实在在的富足生活,更在乡邻心中播下了希望的种子。村里的年轻人主动找上门来,虚心向她请教养蜂技术,大家都盼着在这片土地上酿造出属于自己的"甜"未来。

在杨忠琴眼里,眼前这些排列整 齐的蜂箱,既是希望的载体,更是勤劳 致富的象征。这群小生灵稳稳地托起 了她安稳、富足的晚年生活,也为整个 家庭撑起了一片晴空。

当龙茶村的群山再度被姹紫嫣红 浸染,杨忠琴的蜂群又将奔赴下一场 花事。那连绵不绝的"嗡嗡"声,是山谷里最动人的旋律。这群小生灵吟唱着自然的慷慨馈赠,更讲述着一个普通农妇用汗水浇灌致富梦想的故事:甜蜜的日子,是蜜蜂酿的,更是像她这样勤劳、坚韧的人们,一步一个脚印"稻"出来的

